

Το λόγο έχει ο κ. Καμμένος.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Ειδικός Αγορητής των ΑΝ.ΕΛ.) : Θα σχολιάσω για ένα λεπτό σε αυτά που είπε ο κ. Βορίδης. Όπως είπε και ο Υπουργός, δεν υπάρχει καμία ρύθμιση πουθενά στον κόσμο, στα προϊόντα τα ασφαλιστικά, τα οποία είναι καθαρά χρηματοοικονομικά και λίγο έχουν να κάνουν με το προϊόν της ασφάλισης. Το γνωρίζετε και νομικά με τις συμβάσεις που διαβάζετε ως νομικός, αλλά πίσω από τις συμβάσεις κρύβεται ένας τεράστιος μηχανισμός μόχλευσης των κεφαλαίων, των διαθεσίμων και αποθεματικών και οτιδήποτε άλλο, ρίσκα, επισφάλειες, αντασφάλειες, ό,τι παράγωγο υπάρχει έχει εκδοθεί εκεί πάνω. Το ζήτημα είναι ότι τα κεφάλαια που διαχειρίζεται μια εταιρεία πρέπει να κάνει πρόβλεψη στο μέλλον, να πληρώσει συντάξεις, όπως το δικό μας δυστυχές ασφαλιστικό σύστημα, που δυστυχώς επί 40 χρόνια είχε τα αποθεματικά του με μηδενικό επιτόκιο στην Τράπεζα της Ελλάδος, τα βλέπαμε και χάναμε αξία, οι άλλοι τι κάνουν; Επειδή είναι ιδιωτικά, σπεκουλάρουν και σου λέει ότι «εγώ στο μέλλον για να κάνω νέο projection, για να έχω να πληρώσω 20 χρόνια συντάξεις και ασφαλιστικές εισφορές ή ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, τι πρέπει να κάνω; Να βγάλω αυτό το κέρδος το χρόνο». Οι μέτοχοί τους είναι κερδοσκόποι με την καλή έννοια, γιατί έχω ένα άλλο δικό μου όρο, ότι δεν υπάρχει χασοσκόπος στον κόσμο. Είναι λογικό να κοιτάει το κέρδος. Το κέρδος όμως ποιο είναι; Επειδή το βασικό asset που στηρίζονται όλες αυτές οι επενδύσεις, είναι τα κρατικά ομόλογα, αυτή τη στιγμή, τι έχουμε; Μηδενικά και αρνητικά επιτόκια σε κρατικά ομόλογα και αυτό σημαίνει ότι η παρούσα αξία των αποθεματικών κεφαλαίων, σήμερα σε 5 και 6 χρόνια είναι μειωμένη, άρα, δεν θα μπορέσουν να δώσουν την ασφαλιστική κάλυψη, όπως έχει γίνει το συμβόλαιο πέρυσι σε 5 χρόνια. Αυτό θα το δούμε μπροστά μας, γιατί οι αγορές είναι τελείως αρρυθμιστες και είναι αυτή η αλήθεια.

Ένα κράτος θα πρέπει να κοιτάξει την εσωτερική του νομοθεσία πάρα πολύ, γι' αυτό είπα λίγα στην ομιλία μου. Εσείς, οι νομικοί, και οι νομικές εταιρείες πρέπει να φέρετε τη γνώση σας εδώ και σε σχετικές περιπτώσεις που έχουν γίνει μηνύσεις ή ατυχή περιστατικά, όπως ήταν της ΑΣΠΙΣ, που δεν ξέρω εάν ήταν ατυχές, το έχει κρίνει η δικαιοσύνη, αλλά το ατυχές θα ήταν εάν ένα ασφαλιστικό σύστημα της Νορβηγίας ψάχνει αυτή τη στιγμή που θα βάλει τα λεφτά του και δεν υπάρχει χρυσός, δεν υπάρχει πετρέλαιο, δεν υπάρχει commodity, δεν υπάρχει καφές, δεν υπάρχει sovereign bond, δηλαδή, κρατικό ομόλογο που θα του πει, «θα

πάρεις 1%», η Ελλάδα είναι με 8% και θεωρείται jag, η Βραζιλία θα φουντάρει σε λίγο, θα μπει το ΔΝΤ, που να βάλει τα λεφτά του ο Νορβηγός πέρα από το πετρέλαιο; Χάνει λεφτά. Άρα, το ασφαλιστικό, το κρατικό ταμείο των Νορβηγών, ένα από τα μεγαλύτερο sovereign fun, σου λέει, «ότι εγώ χάνω λεφτά». Γιατί χάνει; Διότι δεν μπορεί να επενδύσει με σιγουριά για τους μετόχους του και για να αποδώσει το κέρδος, δηλαδή τα μερίσματα, τα οποία είναι οι πληρωμές των ασφαλιστρων και η παροχή υπηρεσιών στο μέλλον.

Πρέπει να προσέξουμε πάρα πολύ και σε συνεργασία με την Τράπεζα της Ελλάδος, όχι να κάνουμε τους έξυπνους, οι Έλληνες της αγοράς, αλλά επειδή υπάρχει η γνώση και οι νομικοί της Ελλάδος είναι εξαιρετικοί, έχουμε περιπτώσεις και μπορούμε να τα βάλουμε στο τραπέζι και να κοιτάξουμε λιγάκι εάν μπορέσουμε να αποφύγουμε κάποια από όλα αυτά. Οι εταιρείες που διαχειρίζονται τα κεφάλαια ανασφάλισης, είναι γερμανικές, ελβετικές, λίγες αμερικάνικες και λίγες ιαπωνικές. Δεν μπορείς να τους βάλεις χέρι και ούτε πώς θα κάνουν τη δουλειά τους, δυστυχώς.